

# 重庆“新阶层”参政制度化效应初显

## “智力精英”发挥专业优势成政府义务智囊团

E-mail: zwbcsz@126.com  
67659999

4月11日,重庆市委统战部牵头成立“重庆市新的社会阶层专业人士联合会”(简称“新专联”)。这是中国首个面向新阶层各方面人士的综合性团体,首期有团体会员8名,个人会员158名。这是一个振奋人心的消息。律师韩德云自此有了另一个公开身份,重庆“新专联”副会长。韩德云说,像他一样满怀热情,关心政治领域及公众利益的人,在“圈内”相当多,这个“圈子”囊括了所有社会主义新的社会阶层人士。“我们早需一个被认可的平台给我们话语权,让我们承担一定社会责任。”

本报记者 马静 文/图

### 一位律师的身份之变

韩德云,律师,留着胡子。在位于重庆渝中区一写字楼的12层办公室内,坐在老板椅子上不时转几下,露出亲切的笑容。

作为智力社会工作者,除了异常醒目的巨大书架外,韩德云的办公桌上容纳了成摞堆积的卷宗和资料,以至于用于摆放杯子和办公用的桌面只余下四分之一的空地。

除了埋头于法律事业本身,他习惯对社会上的信息进行观察和分析。采访中,他不住追问汶川地震的详情,并同记者探讨外媒及四川媒体的新闻报道,表露对抗震救灾情况的关心及独到见解。

韩德云说,像他一样满怀热情,关心政治领域及公众利益的人,在“圈内”相当多,这个“圈子”囊括了社会主义新的社会阶层人士。“我们早需平台拥有话语权及承担一定社会责任。”

4月11日,重庆市委统战部牵头成立“重庆市新的社会阶层专业人士联合会”。

这是一个振奋人心的消息。律师韩德云自此有了另一个公开身份:重庆“新专联”副会长。

以前,工人阶级、农民阶级,知识分子这“两级一层”是中国社会结构的指征。然而,在2008年的两会上,“新阶层”的提法作为一个亮点名词开始进入公众视野,频频出现在各种媒体上。

“新阶层”由非公有制经济人士及自由择业知识分子组成。主要包括民营科技企业的创业人员和技术人员,受聘于外资企业的管理技术人员,个体户,私营企业主,中介组织从业人员及自由职业者。

目前,我国新阶层人数接近7500万,他们手中掌握或管理着10万亿元左右的资本。仅重庆,就有新社会组织近7000个,从业人员11万余人,遍布几十个行业和领域。

但自重庆“新专联”成立前,所有关于新阶层的组织仅以联谊会的形式存在。在对公共事业参与的高度热情中,面临“虽然不被忽视,却也诉诸无门”的境况。



律师韩德云。现在他还有另外一个身份:重庆“新专联”副会长。

### 新成立的“新专联”尚无行政编制

“这几年,中央对新阶层越来越重视。”早在2005年,韩德云等人曾整装待发,从重庆前往北京,参加中统部专门为新的社会阶层代表人士开设的首期培训班。到目前为止,这样的培训班已经进行了5期。

2007年6月,重庆市委统战部部长翁杰明已经有了关于成立新阶层组织的想法。为解决新阶层人士在政治上普遍缺乏归属感问题,响应“政府应有效影响新阶层”的号召,重庆的行动相当迅速。

2007年10月起,重庆市委统战部两次召开有关部门和协会参加的座谈会,探讨成立“新阶层”统战工作载体的可行性。

2008年2月,初拟成《重庆市新的社会阶层专业人士联合会章程(草案)》。

2008年3月3日至7日,按民政局要求完成了社团验资及有关新的社团申请材料申报工作,并于3月14日得到了市民政局的同意批复。

4月11日,“新专联”成立。

这个名为“新专联”的组织,首期有团体会员8个,包括重庆市律师协会、注册会计师协会、资产评估师协会等专业人士的行业协会。另有来自民营科技企业、外资企业的158名个人会员。这些会员,是重庆市委统战部共收集了全市6845个新社会组织材料,从中研究挑选的结果。

韩德云这样分析行业协会的加入:政府选择了一个最好的方式,通过行业协会来组织分散的人群,“聚集已经形成的有规模的小平台,创建大平台”。

目前,“新专联”虽然还无确定的行政编制,但重庆市委统战部副部长李长明当选首任会长,显示出“新专联”这个民间组织的独特性,它的成立标志着新阶层人士已同政府形成一种紧密的合作关系。

重庆市委统战部承诺以5种方式为“新专联”成员搭建“平台”。这些方式包括:推荐进入人大、政协任职;推荐加入民主党派或共产党;通过党派渠道参政议政;担任政府顾问或特约参政人员;到政府及职能部门、司法机关任职。此外,会员完全能够通过“新专联”内部大会,向重庆市委递交参政意见。

统战部曾向部分会员透露,以民政登记方式注册是个过渡,重庆计划用较短时间内来改变其性质,最终使“新专联”成为工商联的兄弟组织。

### 计划为各个区县做出大型发展蓝皮书,不花政府一分钱

“我们做出的东西,提出的建议,如果政府觉得好就用,觉得不好就不用。不让他们花一分钱。”韩德云称此为完全的智力贡献。因为行动是“新专联”成员自发组织的,经费及时间自理。

“‘新专联’会员中高学历者占多数,在很多行业领域是专家。政府承担管理整个社会的责任,社会管理涉及了各个领域,需要各个专业的意见和人才提供支持。”韩德云称。

从采访中,记者很容易归纳出新阶层的共同特征:他们多为高学历及高收入者,通常是某行业中靠脑力生存的“智力精英”,生活方式或多或少带着“小资”情调,热衷读报、上网,有写博客的习惯,能很快接受各种国际化的资讯,热衷政治及经济生活。

### “加入新专联后,我们能为社会公益事业做得更多”

首批“新专联”囊括各个新阶层的精英,在人事建制中有个独特现象,律师的人数超过了1/3,成为首批会员的主力行业人群。这同重庆由来已久的律师积极参与习惯密不可分。

韩德云认为:“律师天生是政治角色,律师职业本身的工作就是去代表特定群体表达利益诉求。”在韩德云同人合伙创建的重庆索通律师事务所内,另有两名律师成为“新专联”成员。

身为重庆市律师协会副会长,韩德云在“新专联”中是律师团队的典型代表。上世纪80年代留学美国,取得洛杉矶加州大学法学硕士学位,于1995年在重庆开设律师事务所。

自1997年起,韩德云就应重庆市政府要求,参与了多项立法的修订咨询工作,其中包括重庆列为直辖市后一些法规的修订,为政府提供法律咨询工作时间长达11年。而从2001年

起,成为人大代表后,职业特点让其乐于从公众利益角度出发,关注点涉及了社会各个方面。

周正龙华南虎造假事件中,郝劲松起诉华南虎拍摄者周正龙造假却遇立案困难。韩德云多次关注到公益诉讼案件遭遇的窘境和困境,随即在两会上提出,“更合理构建公益诉讼制度,打开公民或社会团体以公益诉讼方式参与社会管理的大门”。他直指目前我国法律缺少公益诉讼类的案由规定,因此限制了个人和大多数社会团体提起公益诉讼的权利。最高人民法院应将“公益诉讼”列为《民事案件案由规定》一级案由,并在诉讼主体资格上作出司法解释。

此外,“物价听证会应实行电视全程直播,扭转部分听证作秀现象”“低保制度改革”“经济适用房”等涉及社会各个层面的问题也都在其言论之中。“每年都要攒无数的调查报告形

谭建旗,重庆星月广告传播有限公司总经理,市广告协会副会长。高级广告设计师出身的他,关于“新专联”可以一字不漏地表述其所有的美好意义。“这个组织是国家进步的产物,同为社会主义建设者的新阶层人士,明确了一定的政治地位。重庆做法在全国是一个创新,对全市近12万新阶层人士建立联系组织开了个头。”

“除了各种行业协会外,158名个人成员也是精心挑选出来的。除了考虑会员的社会影响力外,热心、参政议政能力是最主要的因素,因为我们除了自己的利益诉求外,其实更多的是要参与到社会服务中,推动社会发展,完善社会机制。”

对于“新专联”的成立,成员们大多表现出了一种难以抑制的兴奋状态。

成议案带到两会。”为了得到各种新的信息,他甚至从律师事务所走出来,到重庆媒体值守热线,进行信息搜集工作。

韩德云表示,自己工作的三分之二时间是属于律师事务所内的法律业务,另一直有三分之一的时间为政府及社会公益事业服务。“必须要有一份社会责任感,加入‘新专联’后,在这个团体内,有了这个肯定的名分和平台,我们能做得更多。”

5月12日下午,星光工程启动仪式进行时,正当汶川地震发生,在震感强烈的重庆,“新专联”的成员仍然坚持将启动仪式进行完。谭建旗说:“早在策划、营销、旅游、招商等各方面安排了人手,针对一些地区,准备做一个系列的包装分析计划。虽然现在计划因救灾暂时搁置,但随时准备出发。”